


**Κώστας Μουρσελάς**

συγγραφέας, «Εθνος»

«Δεν έχω δει τόσους ψεύτες συγκεντρωμένους όσους μέσα στη Βουλή»

Από τον ΓΙΩΡΓΟ ΚΙΟΥΣΗ g.kiousis@eleftherotypia.net



Από αριστερά, Αγαθλιανή Fries-Μπόμπου, πρόεδρος Συλλόγου Ελλήνων Επιστημόνων Ελβετίας, Μαρία Ζαφόν, φιλόλογος, Αργύρης Σφουντούρης, αστροφυσικός, Μάρθα Κούκκου, ομότιμη καθηγήτρια Ιατρικής Παν/μίου Ζυρίχης, Ανδρέας Κούκος, πρόεδρος Εταιρείας Μελέτης Έργου Ιωάννη Καποδίστρια, Dr. Fabian Zogg, λέκτορας Κλασικής Ελληνικής Φιλολογίας Παν/μίου Ζυρίχης

## Ο Καποδίστριας της Ηθικής

Οι «Σκέψεις για τον Καποδίστρια» κηλινούν απόψε στις 19.00 το φετινό επιτυχημένο τους κύκλο, με ομιλήτη τον ακαδημαϊκό Κωνσταντίνο Δεσποτόπουλο και με μία βαρυσήμαντη διάλεξη: «Ο Μέγας Πολιτικός της Ευρώπης και της Ελλάδος Ιωάννης Καποδίστριας: η Πολιτική στην υπηρεσία της Ηθικής». Η εκδήλωση διοργανώνεται από την «Εταιρεία Μελέτης Έργου Ιωάννη Καποδίστρια» και θα γίνει στο Μουσείο της Πόλεως των Αθηνών - Ιδρυμα Βούρου-Ευταξία (Παπαρηγοπούλου 5-7, πλατεία Κλαυθμώνος). «Η Εταιρεία Μελέτης Έργου Ιωάννη Καποδίστρια είναι μια πραγματικά μοναδική επιστημονική εταιρεία, που σκοπό έχει τη μελέτη και την ανάδειξη του έργου του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδος. Είναι πλούσιο το έργο της τα τελευταία χρόνια. Συγκοίρω τους νέους ανθρώπους που δουλεύουν εθελοντικά πάνω σ' αυτό το σκοπό. Είμαι κι εγώ ένα από τα ιδρυτικά της μέλη. Λένε για τον πρώτο κυβερνήτη μας ότι ήταν συγκεντρωτικός και ιδεαλιστής συνάμα. Ήταν σπουδαίος και γνήσιος πολιτικός, με όραμα και με διορατικότητα για το εφικτό. Δυστυχώς, ήταν πολύ μπροστά από τον καιρό του», τονίζει ο κ. Δεσποτόπουλος. Η εταιρεία επιθυμεί με το έργο της να αποδείξει πόσο επίκαιρο και πραγματοποιήσιμο είναι ακόμα και σήμερα το όραμα του Ιωάννη Καποδίστρια. Το καταστατικό της εταιρείας εγκρίθηκε το 2012 με απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών. Σκοπός της εταιρείας είναι η δημιουργία ενός βήματος επικοινωνίας - λόγου - διαλόγου - μελέτης (επιστημονικής) θεμάτων διερεύνησης του πολιτικού - στρατιωτικού - διπλωματικού - κοινωνικού - εκπαιδευτικού - οικονομικού έργου του Ιωάννη Καποδίστρια στην Ελλάδα και διεθνώς. Για την εκπλήρωση του σκοπού της, σε εθνικό - περιφερειακό και διεθνές περιβάλλον, η εταιρεία διεξάγει ή ενισχύει έρευνες - μελέτες με ομάδες εργασίας ή επιτροπές από μέλη της ή μη, σε συνεργασία με ελληνικές και διεθνείς επιστημονικές ομάδες, εκπαιδευτικά ιδρύματα, σωματεία, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδρύματα, κ.ο.κ.

## «Σχολείο Νεοελληνικής Γλώσσας» στην Ελβετία

### ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Με τη ΜΑΡΙΑ ΖΑΦΟΝ

Ιδρύθηκε στη δεκαετία του '20 τον προηγούμενο αιώνα, άρα μέσα στο πνεύμα του φιλελληνισμού. Σε πολλές πόλεις της Γερμανίας, της Ελβετίας και της Αυστρίας ιδρύθηκαν τότε ανάλογοι σύλλογοι ή εταιρείες. Σήμερα ο Σύλλογος HELLAS, με έδρα το Πανεπιστήμιο της Ζυρίχης, ασχολείται με την αρχαία, τη βυζαντινή και τη σύγχρονη Ελλάδα με σειρά από διαλέξεις αρχαιολογικές, φιλολογικές, κοινωνιολογικές, ιστορικές κτλ.

Δεν πρόκειται για έναν ελληνικό σύλλογο, αλλά για Ελβετούς (γερμανόφωνους) που αγαπούν την Ελλάδα. Πρόεδρος είναι ο Christian Outsinger. Υπεύθυνη για τις διαλέξεις που αναφέρονται στην Ελλάδα είναι η Μαρία Ζαφόν, καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας, Γερμανίδα την καταγωγή, αλλά Ελληνίδα στην ψυχή.

– Σπουδάσατε στη Θεσσαλονίκη;

«Σπούδασα Ελληνική Φιλολογία με ειδίκευση όχι στον κλασικό, αλλά στο νεοελληνικό τομέα. Αρχικά ήθελα να μάθω τη γλώσσα και μόνο, μετά όμως από ένα χρόνο, μου άρεσε τόσο πολύ η νεοελληνική γλώσσα που μου δημιουργήθηκε η επιθυμία να τη σπουδάσω σε πανεπιστημιακό επίπεδο. Δεν το μετάνιωσα! Με βοήθησαν οι Έλληνες πάρα πολύ, ειδικά στην αρχή, οι καθηγητές μου και οι συμφοιτητές μου, όταν πάλευα ακόμα με τη γλώσσα. Έκανα και το μεταπτυχιακό μου στη Βυζαντινή και Νεοελληνική Φιλολογία και πρόσφατα ξεκίνησα με τη διδακτορική μου διατριβή πάνω σε εγχειρίδια νεοελληνικών στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου, στην κ. Μαριλίζα Μπτσού».

– Ελληνικά γράμματα...

«Ελληνικός πολιτισμός, για μένα μία περιπέτεια με όλο καινούργιες εκπλήξεις».

– Ελληνικό σχολείο στο Winthertur στη Βόρεια Ελβετία;

«Μάλιστα. Γιατί όχι; Λέγεται "Σχολείο Νεοελληνικής Γλώσσας" για την ακρίβεια, ακριβώς

όπως το σχολείο, όπου έμαθα κι εγώ τα νέα ελληνικά, δίπλα στη Φιλοσοφική Σχολή στο ΑΠΘ. Προσφέρω μαθήματα κάθε επιπέδου, όπως και κάθε χρόνο εντατικά μαθήματα στη Θεσσαλονίκη. Επίσης διοργανώνω βραδιές "τάβλι" και άλλες δραστηριότητες που έχουν σχέση με την Ελλάδα. Πέρσι, για παράδειγμα, διοργάνωσα μία ελληνική βραδιά με μουσική και χορό για να μαζέψουμε λεφτά για το παιδικό χωριό SOS στο Πλαγιάρι της Θεσσαλονίκης».

– Ενδιαφέρονται οι Ελβετοί;

«Αρχαία ελληνικά όχι τόσο πολύ, νέα ελληνικά ναι. Αυτή τη στιγμή το φροντιστήριό μου δεν έχει ούτε μία ελεύθερη θέση για καινούργιους μαθητές. Έχω λίστα αναμονής για κάθε μάθημα που προσφέρω. Οι Ελβετοί, που είναι επιμελίστατοι μαθητές, μαθαίνουν ελληνικά για διάφορους λόγους. Κάνουν πεζοπορίες στην Ελλάδα, πηγαίνουν για μαθήματα χορού, κάνουν έρευνες ιστορικές, σπάνια είναι οι "απλοί" τουρίστες που ξέρουμε. Ταξιδεύουν συνήθως σε μέρη που δεν έχουν πολύ τουρισμό και που δεν τα ξέρει ο πολύς κόσμος. Οι προχωρημένοι

διαβάζουν ελληνική λογοτεχνία και χαίρομαι που βλέπουν μία άλλη όψη της Ελλάδας από αυτή που βαρεθήκαμε να τη διαβάζουμε και να την ακούμε».

– Η κρίση στην Ελλάδα;

«Οι Ελβετοί είναι πολύ διακριτικοί άνθρωποι. Ποτέ δεν κρίνουν και κυρίως δεν κατακρίνουν ανθρώπους και καταστάσεις. Μπορεί να πρόσεψα ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει η τάξη της Ελβετίας κτλ., αλλά ενθουσιάζονται με την όρεξη για ζωή, για γλέντι, για χαβαλέ, κάτι που τους είναι εντελώς άγνωστο. Στο σχολείο μου δεν έχω λιγότερους μαθητές από παλιά, μπορώ να πω το αντίθετο ισχύει. Οικονομολόγος δεν είμαι, έτσι δεν θα εκφέρω γνώμη πάνω σ' αυτό το ευαίσθητο θέμα, αλλά υπάρχουν εξελίξεις στην Ελλάδα που είναι δημιουργήματα της κρίσης και που μου αρέσουν πάρα πολύ, π.χ. το να βοηθούνται οι άνθρωποι μεταξύ τους περισσότερο, το να προσφέρουν κάτι χωρίς λεφτά, το να χαρίζουν λεφτά ή αντικείμενα σε αυτούς που τα χρειάζονται. Μακάρι η νέα σας ευαισθησία που δημιουργήθηκε να μείνει και αφού περάσει η κρίση».



Ανατολή 07.32

Δύση 17.06

Σελήνη 11 ημερών

Ευστρατίου, Αυξεντίου και Ορέστου μαρτ., Λουκίας μάρτυρος

Σήμερα στο κέντρο της Αθήνας κυκλοφορούν:



1, 3, 5, 7, 9

Αυτοκίνητα τεχνολογίας Euro 5 και ως 140 g/km

Αποθέματα νερού σε εκατ. κυβικά

ΧΩΣ	ΠΕΡΥΣΙ	1985
1.141,07	981,89	964,13